
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : SDN 10 Wumbuburo
Kelas / Semester : VI /1
Tema : Persatuan dalam Perbedaan (Tema 2)
Sub Tema : Bersatu Kita Teguh
Pembelajaran : 4
Muatan Terpadu : PPKn dan Bahasa Indonesia
Alokasi waktu : 1 Hari

A. KOMPETENSI INTI (KI)
KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.
KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya.
KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat,

membaca dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya,
makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah,
sekolah, dan tempat bermain.

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, dan logis, dalam
karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan
yang mencerminkan peri-laku anak beriman dan berakhlak mulia.

B. KOMPETENSI DASAR (KD)
PPKn

NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR
1 1.4 Mensyukuri persatuan dan kesatuan

sebagai anugerahTuhan Yang Maha Esa
beserta dampaknya.

1.4.1 Memahami manfaat persatuan dalam
kehidupan Negara Kesatuan Republik
Indonesia (NKRI).

2 2.4 Menampilkan sikap tanggungjawab
terhadap penerapan nilai persatuan dan
kesatuandalam kehidupan berbangsa dan
bernegara.

2.4.1 Mengerti tentang persatuan dalam
kehidupan sehari-hari dan manfaatnya.

3 3.4 Menelaah persatuan dankesatuan terhadap
kehidupanberbangsa dan
bernegarabesertadampaknya.

3.4.1 Menyebutkan manfaat persatuan dalam
kehidupan Negara Kesatuan Republik
Indonesia (NKRI).

4 4.4 Menyajikan hasil telah persatuan dan
kesatuanterhadap kehidupan berbangsa dan
bernegara beserta dampaknya.

4.4.1 Menulis cerita tentang persatuan dalam
kehidupan sehari-hari dan manfaatnya.

Bahasa Indonesia
NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR
1 3.4 Menggali informasi penting dari buku

sejarahmenggunakan aspek apa,
dimana, kapan, siapa, mengapa,dan
bagaimana.

3.4.1 Mengidentifikasi ciri-ciri kosakata baku.

2 4.4 Memaparkan informasi penting dari
buku sejarah secara lisan, tulis, dan VI
asual dengan menggunakan aspek apa,
dimana, kapan, siapa, mengapa,dan
bagaimana serta memperhatikan
penggunaan kosa kata baku dan
kalimatefektif.

4.4.1 Menulis peristiwa penting tentang semangat
persatuan dan kesatuan berdasarkan teks
sejarah menggunakan aspek apa, di mana,
kapan, siapa,mengapa, dan bagaimana
dengan menggunakan kalimat efektif dan
kosa kata baku.



C. TUJUAN PEMBELAJARAN
1. Setelah mengamati gambar, siswa mampu menyebutkan manfaat persatuan dalam kehidupan

Negara Kesatuan Republik Indonesia (NKRI) dengan benar.
2. Setelah berdiskusi, siswa mampu menulis cerita tentang persatuan dalam kehidupan sehari-

hari dan manfaatnya dengan detail.
3. Setelah membaca teks tentang semangat persatuan, siswa mampu mengidentifikasi ciri-ciri

kosakata baku dengan benar.
4. Setelah membaca teks tentang semangat persatuan, siswa mampu menulis peristiwa penting

tentang semangat persatuan dan kesatuan berdasarkan teks sejarah menggunakan aspek apa,
di mana, kapan, siapa,mengapa, dan bagaimana dengan menggunakan kalimat efektif dan
kosakata baku.

 Karakter siswa yang diharapkan   : Religius
Nasionalis
Mandiri
Gotong Royong
Integritas

D. KEGIATAN  PEMBELAJARAN

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi
Waktu

Pendahuluan  Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa berdo’a
menurut agama dan keyakinan masing-masing.Religius

 Menyanyikan lagu “Indonesia Raya” bersama-sama. dilanjutkan
lagu Nasional “Berkibarlah Benderaku”. Nasionalis

 Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi lembar kehadiran
dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi dan tempat duduk
disesuaikan dengan kegiatan pembelajaran.

 Pembiasaan Membaca 15 menit. Literasi
 Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan yaitu tentang

”Persatuan dalam Perbedaan”.
 Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang meliputi kegiatan

mengamati, menanya, mengeksplorasi, mengomunikasikan dan
menyimpulkan. Communication

10
menit

Inti  Sebelum memulai pembelajaran, guru meminta siswa untuk
memperhatikan sekitar dan meminta salah satu siswa untuk
menyapu lantai menggunakan satu batang lidi. Creativity and
Innovation

 Guru bertanya:
Apakah kamu mengetahui makna semboyan tersebut?
Guru memandu siswa mendiskusikan semboyan tersebut.

 Guru menyampaikan bahwa persatuan dan kesatuan adalah
merupakan modal dasar untuk mencapai kesejahteraan rakyat.
Communication

 Guru bertanya:
Mengapa persatuan dan kesatuan sangat penting peranannya
untuk mencapai kesejahteraan umum?

 Siswa diminta mengamati gambar dan membaca teks tentang
pentingnya persatuan dan kesatuan untuk menciptakan
kesejahteraan umum. Mandiri

 Guru kemudian mengajak siswa untuk curah pendapat:
 ‘Apa yang terjadi apabila pekerjaan tadi dilakukan dengan

menggunakan satu lidi?’
 ‘Apa yang harus dilakukan agar sampah bisa cepat bersih?’
 Guru memimpin curah pendapat dan menyampaikan kepada

35
Menit X
30 JP



Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi
Waktu

siswa bahwa hari ini mereka akan belajar tentang bagaimana
persatuan dapat membantu mencapai tujuan. Communication

 Siswa mengamati gambar dan melanjutkannya dengan membaca
teks dalam hati. Guru memberi waktu sekitar 3 menit. Literasi

 Siswa kemudian membuat pertanyaan terkait bacaan dan gambar.
Mereka mendiskusikan pertanyaan dengan teman disebelahnya.
Collaboration

 Guru berkeliling untuk memastikan bahwa setiap siswa ikut aktif
berpartisipasi.

 Siswa diminta mempresentasikan peta pikiran yang telah mereka
buat.

 Presentasi dinilai dengan daftar periksa.
 Guru menyampaikan bahwa persatuan dan kesatuan harus

diterapkan dalam kehidupan sehari-hari, baik di lingkungan
keluarga, sekolah, dan masyarakat agar tercipta masyarakat yang
aman, nyaman, dan sejahtera. Communication

 Siswa diminta memastikan judul sesuai dengan tema.
 Siswa diminta menuliskan dan menggambar 4 contoh kegiatan

yang mencerminkan persatuan dan kesatuan.
 Siswa diminta menuliskan dan menggambar 4 manfaat persatuan

dan kesatuan untuk kesejahteraan rakyat.
 Kemudian, siswa diminta memastikan bahwa seluruh gambar

sesuai dengan tema.
 Siswa akan membacakan buku tersebut pada Pembelajaran 6.
 Siswa melakukan perenungan dengan menjawab pertanyaan yang

terdapat dalam buku siswa. Mandiri
 Guru dapat menambahkan pertanyaan perenungan berdasarkan

panduan yang terdapat pada lampiran di buku guru.
Penutup  Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / rangkuman hasil

belajar selama sehariIntegritas
 Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari (untuk

mengetahui hasil ketercapaian materi)
 Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk menyampaikan

pendapatnya tentang pembelajaran yang telah diikuti.
 Melakukan penilaian hasil belajar
 Menyanyikan lagu daerah “Anak Kambing Saya”
 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan

masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan pembelajaran)
Religius

15
menit



E. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN
 Buku Pedoman Guru Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu

Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan).
 Buku Siswa Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu

Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan).
 Teks bacaan tentang pentingnya persatuan dan kesatuan untuk menciptakan kesejahteraan

umum.

F. MATERI PEMBELAJARAN
 Menulis peristiwa penting tentang semangat persatuan dan kesatuan berdasarkan teks

sejarah menggunakan unsur apa, di mana, kapan, siapa, mengapa, dan bagaimana dengan
dengan menggunakan kalimat efektif

 Menyajikan contoh manfaat persatuan dan kesatuan dalam bentuk buku mini

G. METODE PEMBELAJARAN
 Pendekatan : Saintifik
 Metode : Permainan/simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan dan ceramah

H. PENILAIAN (ASESMEN)
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan  sesuai kebutuhan guru yaitu dari

pengamatan sikap, tes pengetahuan  dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek
dengan rubric penilaian.

Wumbuburo, Agustus 2020

Mengetahui,
Kepala SDN 10 Wumbuburo Guru Kelas VI

Risman, S.IP Muh. Yusuf, A.Ma.
NIP 196512311986101066 NIP 196212311983061079

I. PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR
1. Penilaian Sikap

No Nama

Perubanan tingkah laku

Santun Peduli Tanggung
Jawab

K C B SB K C B SB K C B SB
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

1 ...................
2 ...................
3 ……………..

Dst ……………..
Keterangan:
K (Kurang) : 1,  C (Cukup) : 2, B (Baik) : 3, SB (Sangat Baik) : 4

2. Diskusi
Saat berdiskusi, siswa dinilai dengan rubrik.



Kriteria Sangat Baik
(4)

Baik
(3)

Cukup
(2)

Perlu
Pendampingan

(1)

Mendengarkan Selalu
mendengarkan
teman yang
sedang
berbicara.

Mendengarkan
teman yang
berbicara,
namun
sesekali masih
perlu diingatkan.

Masih perlu
diingatkan
untuk
mendengarkan
teman yang
sedang
berbicara.

Sering
diingatkan untuk
mendengarkan teman
yang
sedang berbicara,
namun tidak
mengindahkan.

Komunikasi non
verbal (kontak
mata, bahasa
tubuh,
postur,ekspresi
wajah, suara).

Merespon dan
menerapkan
komunikasi
non verbal
dengan tepat.

Merespon
dengan
tepat terhadap
komunikasi
non verbal yang
ditunjukkan
teman.

Sering
merespon
kurang tepat
terhadap
komunikasi
non verbal
yang
ditunjukkan
teman.

Membutuhkan bantuan
dalam
memahami
bentuk
komunikasi
non verbal yang
ditunjukkan
teman.

Partisipasi
(menyampaikan
ide,perasaan,
pikiran)

Isi
pembicaraan
menginspirasi
teman. Selalu
mendukung
dan memimpin
lainnya saat
diskusi.

Berbicara dan
menerangkan
secara rinci,
merespon
sesuai
dengan topik.

Berbicara dan
menerangkan
secara rinci,
namun
terkadang
merespon
kurang
sesuai dengan
topik.

Jarang berbicara
selama
proses diksusi
berlangsung.

Catatan : Centang  (v) pada bagian yang memenuhi kriteria.

Penilaian
(1) Bahasa Indonesia

Peta pikiran dinilai dengan daftar periksa.



(2) PPKn
Buku mini dinilai dengan rubrik.

Catatan : Centang () pada bagian yang memenuhi kriteria.
(3) Catatan pengamatan sikap (peduli, santun)

Contoh dapat dilihat pada bagian akhir (lampiran).


